# 面对一个沉迷游戏的孩子

# 是怪游戏,还是怪孩子?

面对一个沉迷游戏无法自拔的孩 子,是怪游戏,还是怪孩子? 答案或许都不是。

2019年,中国青少年研究中心少 年儿童研究所所长孙宏艳曾带着团队做 过一项调研,希望能从行为特征上筛选 出沉迷游戏的孩子。调研面向 1 万多 名未成年人,问卷选用了八大问题,如 "是否闲着就想上网""只能玩一小时 但是否控制得住自己" "玩游戏是否会

孙宏艳的团队通过调研发现, 在民 主型的家庭环境下,孩子沉迷游戏的比 例为 1.7%。专制型家庭的孩子沉迷游 戏的比例为 9.7%, 而放任不管型的家 庭,这一数据比例则高达了11.7%。

"游戏沉迷的问题实际上是生活问 题的网络化。"孙宏艳认为,如果孩子 沉迷游戏, 那家长更应该反观孩子的生 活上出现了什么问题, 而不是一味地去

## 家长只充20元话费, 孩子当全班面摔手机

在一家工读学校任教多年的金明(化名)曾亲 眼目睹了太多分裂的"游戏家庭"

就在金明的课堂上, 曾爆发过一场因游戏费 用而产生的剧烈家庭冲突:为了限制孩子玩游 戏,父亲每个月只给孩子的手机充 20 元话费。 两代人言语之间发生摩擦, 当着全班的面, 父亲 和孩子吵了起来。孩子把手机狠狠地摔在了地 上,并对着父亲大声嘶吼,当场所有人都被吓着

有一次, 一名学生的妈妈在电话里向金明哭 诉:孩子抱着手机玩游戏,晚上不睡觉,早上睡 不醒。在话筒的另一侧,不时传来摔东西的"哐 "吵得很凶"。

当金明见到玩游戏的这个孩子:脸色惨白, 高高的个子,瘦得皮包骨,"突然觉得挺可怜 的"。他能感受到家长的痛心:无论说什么,都 走不进孩子的大脑,"叫不醒他了"

金明分析原因,孩子在青春期需要自我认 -他在网络中享受到了荣耀,而在现实生活 中这一块是缺失的。于是, 孩子就逃到网络世界

多年来,孩子和大人在游戏上的抗争从未

金明做过班主任,曾让孩子把手机都交上 来。有的孩子把手机藏起来,交上一个仿真模型 手机,晚上睡觉时总想着要玩游戏, "不玩就很 难受,心里就像是'吸毒'一样,六神无主,上 课完全没办法集中,整个人都很涣散。'

中国社会科学院大学青少年工作系副教授 青少年健康研究中心主任周华珍曾主持过一项研 究,并发布了《青少年成瘾行为调研报告 于 2017/2018 青少年健康行为网络问卷调查数据 分析》。这项研究显示,有18%的青少年玩电子 网络游戏超过"4-5小时"。她进一步解释,根 据世界卫生组织的判断标准,通常认为,每周玩 游戏超过5天、每天超过5小时就很可能成瘾。

在孙宏艳看来,孩子沉迷游戏,"板子"不 能只打在游戏和孩子身上,更深层的原因是家长 忽略了良好亲子关系的建立。

孙宏艳曾和一个网瘾矫治机构的孩子沟通。 她问孩子:游戏玩了多久才被家长送进来的?孩 子回答:中考结束后,玩了一个暑假。她接着问 孩子,之前玩吗?孩子摇摇头。后来孙宏艳才知

道,家长管不住孩子,觉得孩子玩游戏的时间太

长了,就直接把孩子送到了网瘾矫治机构。 "防止未成年人沉迷游戏,不应该仅仅依靠

技术,家庭的力量也需要被关注。"孙宏艳说。



#### 每个沉迷游戏孩子背后都有家的故事

对于武汉的高三学生孙庆(化名)来 说, 他是被父母放弃的一个。

家里有个听话的弟弟,父母曾为打游 戏的事情骂过他、打过他,也曾在上班前拔 掉路由器。一天凌晨3点左右,他爬起来打 游戏,屏幕上的"战场"不停闪动,耳机里枪 声穿过耳膜。这一次他的"伪装"被拆穿了: 妈妈半夜去洗手间,发现了他卧室里的电 脑灯。他挨了一顿打。自从那一次冲突后, 他继续打着游戏, 但也明显感觉到父母开 始把重心放在了弟弟身上,"放弃我了"

沉迷游戏的孩子背后或多或少都有一 个错位的家庭故事。

金明发现,父母常年不在家,或者父 母总会爆发争吵的家庭更容易让孩子沉迷 "他们从家里得不到温暖,就转而 向游戏世界去寻找心理上的满足。 得,曾有一个学生的父母在外做生意,每 天晚上他就一个人在家点外卖,吃饭,玩 "心里没有一个依托,孩子总觉得

自己的世界是很冷清的。"

在食堂, 金明还观察到还有一个男孩 子,吃饭就要了一碗大白米饭,打了一碗青 菜,说好话求着窗口的阿姨多给一点菜汤, 就着一点青菜叶子和菜汤,泡着米饭吃掉。 张金远远地观察了他好几次, 发现他把钱存 下来,偷偷地买了一件游戏装备。了解孩子 的家庭背景后,他才知道,原来孩子一直跟 爷爷奶奶生活, 妈妈很早就不在人世了, "其实看着也是蛮心酸的。"他慨叹,"孩子 沉迷游戏的一个原因是家庭爱的缺失"。

还有一个沉迷游戏的原因可能是孩子在 家庭高压下的逃离。金明记得曾有一个孩 子,家里父母都是高知,对他的要求很高, 为了禁止他玩游戏,家长用暴力手段压制 他。最后孩子的叛逆心起来了,只要父母一 "这类孩子发现自 压制,就去爬阳台窗户。 己达不到父母的期望,就沉迷游戏了。

游戏仿佛成为了问题孩子的避难处。但 游戏暴露出的问题背后往往有着更深层次的 心理问题、家庭问题。

中国社会心理学会理事、中国人民大学 心理学系副教授韦庆旺认为,青少年沉迷于 网络游戏的原因大致有3个层次:第一层次 是压力管理与挫折应对下的反应; 第二层次 来源于自我概念与心理成长的误区; 第三层 次则关系到时代发展与文化反哺中存在的问 "解决游戏带来的成长烦恼关键在于父 母。父母在教育孩子的讨程中既需要科学谨 慎, 又要做到平和、包容和开放。

北京师范大学心理健康与教育研究所所 长边玉芳曾通过大数据做过一次调研,发现 亲子关系亲密度每增加10%,孩子的校园归 属感可以增加约8%,网络成瘾问题可以降 低约7%。"亲子关系能够有效降低孩子们的网络成瘾程度。"她建议,网络是未来学 习和生活必要的工具, 网络素养是未来孩子 们最重要的素养之一,希望家庭、学校、企 业、媒体能够一起引导孩子们正确认知和使

### 家庭里也应建立游戏的"君子公约"

在此之前,处理孩子沉迷网络最简单 粗暴的家庭做法是暴力。

孙宏艳在接受咨询时听说, 曾有家长 为了杜绝孩子玩游戏,上班前把电脑的键 盘拔下来,带着去上班。她还曾听到一位 妈妈谈起,孩子马上就要升高三了,她打 算把电脑装进纸箱,贴上封条。

对于沉迷游戏的孩子,要让他从现 实中找到内心的价值感、获得感。"孙宏 艳说。孙宏艳团队调研中的另一则数据表 明, 沉迷游戏的孩子跟不沉迷的孩子对 比,前者觉得自己被看不起的比例比后者

乔号(化名)是北京市一所中学的历史 老师,他也有类似的看法: "沉迷游戏之 中的孩子背后,多多少少都存在家庭交流 方式的问题,可以理解为养育的缺失,孩 子在家庭中缺乏自信感, 容易通过游戏寻 找自我。"

他观察到一种现象: 在小学四五年级 时,随着学习难度提升,沉迷游戏的孩子 学习精力跟不上,学业上的成就感和自信

感会迅速降低, 但与此同时, 这个阶段其他 同学已经慢慢养成了一个好的学习习惯,差 距就逐渐显现出来了。"有的孩子可能觉得 自己游戏能力会超过他的同学,就从这里获 得了一些成就感和自信。"

从教多年,金明曾做过一个试验:他安 个沉迷游戏孩子去做纪律委员,孩子性 格孤僻, 刚开始总是不好意思, 不会表达, 但班委是要到讲台去讲班规的。坚持了一段 时间,到了期末,这个孩子已经能上台说很 长一段话。小男孩个子高高的,会打篮球, "生活就慢慢变得阳光起来"

金明也常在思考, 在不同时代都会出现 相应的电子产品,像"80年代"孩子喜欢 看电视,"90年代"喜欢玩电脑,现在 "00年代"的孩子喜欢玩手机。

如何去提高孩子的自控力, 如何去约 束? "并不能因为这个东西出现了,只想着

而现在家长对孩子玩游戏基本有两种管 理方式:一种是采取简单、粗暴的管理方

式,比如,看到孩子用手机和iPad就没收;

另一种就是放任不管。

全国政协常委兼副秘书长、新教育实验 发起人朱永新认为这两者都不可取。他建 议,父母要与孩子建立良好的网络使用规 则,例如协商订立"公约",每天约定使用 手机的时长,帮助孩子养成自我控制、自我 管理的能力,或者父母亲带着孩子一起进行

此外他认为父母也要做好表率。不能在 阻止孩子使用网络的同时, 自己却在手机上 耗费大量时间, 甚至影响到每天对孩子的陪 "做到这一些,都需要以良好的家庭规

8月30日,国家新闻出版署发布《关 于进一步严格管理切实防止未成年人沉迷网 络游戏的诵知》。正如诵知中所写:积极引 导家庭、学校等社会各方面营造有利于未成 年人健康成长的良好环境,依法履行未成年 人监护职责

"家庭的回归才是让孩子脱离游戏旋涡 最好的'良药'。"金明说。

专业办理各类登报 随宽 遗失声明 注销公告 傻糕 减资公告 各类公告 刊登热线: 59741361 13764257378 微信同号